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A méréseket terhel6 statisztikus hiba miatt ugyanolyan feltételek mellett
elvégzett megismételt méréskor (kicsit) mas értéket mériink: y(), i mérés
sorszama

o y()-k a mérésben valamilyen P(y(7)) valésziniiséggel fordulnak elé

e a P(y) valésziniiség eloszldsa megismételt mérésekkel elvileg
megbecsiilhetd

@ a mérési hibardl magardl is feltesziink valamit, ez is a modell része

o ha P(yD) normilis eloszlasnak felel meg, akkor a mérési hibanak a
o széras vehet6
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A statisztikus hiba eloszlasa

Ha a mérési hiba sok fiiggetlen valdszinlségi valtozé atlagaként all el6:
@ akkor érvényes ra a centralis hatdreloszlas tétel, azaz
@ a hiba eloszldsa Gauss-eloszlast kovet
@ a hiba nagysidgat az Gauss-eloszlas o szdrasa jellemzi.

34,1% | 34,1%

+30-n beliili valdsziniliség: 99.6%

Kormanyos Andor Mérések statisztikus hibdja, hibaterjedés



Megismételt mérések hibdja

Egy mérést N alkalommal, egymastdl fuggetlentl elvégziink:
y@ @)y N

Végeredményként a sok mérés atlagat tekintjiik:
_ Sy
Y= N
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Megismételt mérések hibdja

Egy mérést N alkalommal, egymastdl fuggetlentl elvégziink:
y@ @)y N

Végeredményként a sok mérés atlagat tekintjiik:

y(D)
y:Zﬁ

Ha ezt az eljarast N-szer megismételjiik és mindig kiszamoljuk az atlagot,
akkor lesz egy eloszlasunk az atlagokra. Mit tekinthetiink az atlag
hibdjanak?
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Az atlag standard hibdja

Ha egy mérést sokszor egymds utan megismétliink, valamint
@ a mérések egymdstdl fliggetlenek,

@ a hiba normadlis eloszlast kovet, o szdrdssal

Az 4tlag standard hibdjal a mérések szamanak gyokével csokken:

SEM = 2

3

Istandard error of the mean (SEM)
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Az atlag standard hibdja

Ha egy mérést sokszor egymds utan megismétliink, valamint
@ a mérések egymdstdl fliggetlenek,

@ a hiba normadlis eloszlast kovet, o szdrdssal

Az 4tlag standard hibajal a mérések szamanak gyokével csokken:

o
SEM = —
VN

y @ y(N) fiiggetlen valdsziniiségi véltozdk, normilis eloszldssal
Variancia: ((y\) — 7)?) = 02, (.) varhaté érték

= Var(y® 4+ y@ 4 . 4+ y(N) = No?2
Ekkor a M = (y® + y@ 4 .+ y(N))/N-nek a variancidja

2

Var(M) = 4 No? = %

Istandard error of the mean (SEM)
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Hibahatarok

Egy mért y mennyiség hibdja Ay
@ szimmetrikus esetben az abszolit hibat egy szam jellemzi, y + Ay
@ van mértékegysége
@ az abrdra ezt rajzoljuk fel
°

ha a hiba nem Gauss eloszlast, akkor el6fordulhat, hogy nem
szimmetrikus.

@ ilyen esetben kiilon megadhatd az alsé és a fels6 hibahatar: yfﬁzl
Megadhaté még az (n relativ hiba

@ a hiba mértékét leosztjuk a mért értékkel: dy = %

o kifejezhet6 szdzalékban is
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Hibaterjedés

Adott egy mért x mennyiség, aminek ismerjiuk a Ax hibdjat. Mekkora
y = f(x) hibdja, ha f egy differencidlhaté fiiggvény?

f(x)

Ay

y

Ax

Ay = ‘df‘Ax
dx
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Hibaterjedés tobb valtozé esetén

Az x; valtozdk hibdja normilis eloszlast, melyet o, széras jellemez.
Mekkora lesz az f(x1, %2, ..., X;) mennyiség hibaja?
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Hibaterjedés tobb valtozé esetén

Az x; valtozdk hibdja normilis eloszlast, melyet o, széras jellemez.
Mekkora lesz az f(x1, %2, ..., X;) mennyiség hibaja?

Ha f(x1, x2, ..., x;) minden valtozdjdban differencidlhatd, akkor tekintsiik
f Taylor-sordt az x; véltozok dtlaga kordil:

A szbras
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Hibaterjedés tobb valtozéra

A Taylor-sor négyzetében felfedezhetdk a szérasok és a kovarianciak

kifejezései, vagyis:

72 () 2 () ()

Cov(xi, x7) = (xi — (x1))(x; — (x7))

Példa: Két fliggetlen valtozé u = x + y osszegének hibaja:

2 _ 2 2
o,=0x+o,

Példa: Két fiiggetlen valtozé u = x - y szorzatdnak hibdja:

2 2

g o
oo=uv2+-2
X y
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